

## Памяти прадеда.



Мой прадедушка - **Пономарев Михаил Яковлевич.**

Прадедушка родился 21 ноября 1906 года в деревне Антуфьевская Холмогорского района Архангельской губернии в многодетной семье - 8 детей. Жили они непросто, как и многие деревенские семьи в те годы, поэтому дети помогали родителям как могли. Миша закончил в сельской школе только 3 класса, как началась Гражданская война. В 11 лет прадедушка уже помогал Красной Армии: подвозил боеприпасы солдатам.

В 1929 году приехал в Архангельск. Здесь работал на 2 и 3 лесозаводах токарем, на автотранспортной базе Архангельского ОВСУ шофером.

1939 год - Финская война. В 33 года Михаила Яковлевича призвали в армию в Карелию. Стужа под 40 градусов, по горло в болоте, а какое обмундирование: шинелька на рыбьем меху, да валенки, которые негде посушить.

С 1942 года прадедушка служил на Волховском фронте в батальоне связи. После снятия блокады Ленинграда Волховский фронт соединился с Ленинградским. Далее служба в артиллерийском полку, в батальоне связи, 2-ой стрелковой дивизии Ленинградского фронта.

11.02.1944 года Михаил Яковлевич наскочил на заминированный участок дороги. В результате взрыва была повреждена телеграфно-телефонная радиостанция. Шофер Пономарев, несмотря на полученное ранение, остался в строю и отремонтировал ее. Благодаря чему радиостанция вступила в строй. За проявленное мужество, энергию, находчивость в восстановлении радиостанции в кратчайший срок, ефрейтора Пономарева удостоили правительственной награды медали «За боевые заслуги».



Впоследствии полк был перебазирован в Прибалтику в Кенигсберг - столицу Восточной Пруссии. Взятие Кенигсберга являлось важнейшей частью крупной стратегической операции. До 130 тысяч человек, 4 тысячи орудий и минометов, более сотни танков и около 200 вражеских самолетов прикрывали город Кенигсберг с воздуха. В течение 4 дней шла Кенигсбергская операция. 9 апреля 1945 года фашистский гарнизон Кенигсберга капитулировал. Враг потерял до 42 тысяч человек убитыми, около 92 тысяч пленными и всю боевую технику. В память штурма и взятия Кенигсберга (Калининграда) была учреждена **наградная медаль «За взятие Кенигсберга»**, которой Михаил Яковлевич был награжден. В Кенигсберге он встретил День Победы. Дальше дороги фронтовые веди через Польшу в Берлин.

Демобилизовался в 1945 году. После войны работал в КГБ шофером, а затем в пожарной части МВД. На пенсию вышел в 1980 году, когда ему исполнилось 74 года. Умер 22.01.1998 года в возрасте 91 год.

Прадедушка был сильным и выносливым, воевал мужественно и храбро.

